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Kanton Zürich
Baudirektion
AWEL Abt. Energie

Lebenszykluskostenberechnung beim Ersatz eines Wärmeerzeugers
Revision Energiegesetz 2022

Lebenszykluskosten-Rechner
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Energie

Ersatz der Wärmeerzeugung – was ändert sich?
Bisher: 
− Heizungsinstallateur schickt Gesuchsformular an Gemeinde
 mit Bestätigung «alles i.O» durch private Kontrolle

− Zusatz-Formular je nach Energieträger/Heizungssystem
 Lärmschutznachweis bei Luft/Wasser-Wärmepumpe 
 Bohrgesuch für Erdsonden bei Erdsonden-Wärmepumpe

Neu:
− Heizungsinstallateur schickt Gesuchsformular an Gemeinde
 mit Bestätigung «alles i.O» durch private Kontrolle 

− Zusatz-Formular je nach Energieträger/Heizungssystem
 Lärmschutznachweis bei Luft/Wasser-Wärmepumpe 
 Bohrgesuch für Erdsonden bei Erdsonden-Wärmepumpe
 Lebenszykluskostenberechnung bei Oel-/Gasheizung
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Energie

Berechnung der Lebenszykluskosten
− Jahreskosten als Beurteilungsbasis
− Fernwärme und Wärmepumpen sind zu betrachten, wenn verfügbar
− Jahreskosten = jährliche Energie- und Betriebskosten sowie Annuität 

der Investitionskosten (berücksichtigt Amortisation + Zins)
− § 47d Abs. 2 BBV I definiert die wesentlichen Rechenparameter

− Energiepreise = Durchschnitt letzte 4 Jahre
− Abschreibungsdauer: Lebensdauertabelle von MV und HEV
− Zins = Referenzzinssatz gemäss VMWG (SR 221.213.11)

− BD erstellt Rechenhilfe: Excel-Rechentool 

Presenter Notes
Präsentationsnotizen
Änderung BBV I:

§ 47 d. 1 Die Beurteilung der Lebenszykluskosten erfolgt durch einen Vergleich der Jahreskosten eines mit fossilen Brennstoffen betriebenen Wärmeerzeugers mit einem Anschluss an eine Fernwärmeversorgung mit erneuerbaren Energien und einer Luft/Wasser-Wärmepumpe oder einer Erdsonden-Wärmepumpe, sofern diese Systeme verfügbar, zulässig und technisch möglich sind.
2 Die Jahreskosten der Wärmeerzeugungsanlagen ergeben sich aus der Summe der jährlichen Energie- und Betriebskosten sowie der Annuität der Investitionskosten. Förderbeiträge sind zu berücksichtigen.
Für die Berechnung gelten folgende Regeln:
a. Die Abschreibung richtet sich nach der paritätischen Lebensdauertabelle.
b. Für die Kosten der elektrischen Energie gilt der von der Eidgenössischen Elektrizitätskommission publizierte Durchschnittsstrompreis für den Kanton Zürich für das Standardprodukt des zutreffenden Verbraucherprofils.
c. Für die Kosten von Heizöl, Erdgas und Holz gelten die Daten des Bundesamtes für Statistik.
d. Für die Teuerung gilt der Landesindex der Konsumentenpreise.
e. Die Grundlage für die Werte gemäss lit. b–d bildet der Durchschnitt der Jahresmittelwerte der vergangenen vier Kalenderjahre.
f. Als Diskontsatz gilt der Referenzzinssatz für Hypotheken gemäss Art. 12 a der Verordnung vom 9. Mai 1990 über die Miete und Pacht von Wohn- und Geschäftsräumen. [VMWG]
g. Die Mehrwertsteuer wird zum im Jahr der Bewilligung der Wärmeerzeugungsanlage geltenden Satz berücksichtigt. Für die CO2-Abgabe gilt der Mittelwert zwischen dem Abgabesatz im Jahr der Bewilligung und dem Höchstsatz gemäss dem CO2-Gesetz vom 23. Dezember 2011.
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Energie

Lebenszykluskosten – Jahreskosten 
Berechnung der durchschnittlichen Jahreskosten
− Abschreibung und Verzinsung der Investitionskosten

(jährlich gleiche Beträge für Abschreibung und Verzinsung)
Annuität bei 1.25% Zins über 20 Jahre = 5.7% pro Jahr 
für Fr. 20’000 sind das 1’136 Fr/Jahr

− Energiekosten pro Jahr 
Ölheizung: 20’000 kWh zu 10 Rp/kWh = 2000 Fr./Jahr

− Wartung/Unterhalt pro Jahr 
Brennerservice, Kaminfeger, Öltankrevision: 500 Fr./Jahr

Systeme mit erneuerbaren Energien haben meist höhere Investitionskosten, 
aber tiefere Kosten für Energie und Wartung/Unterhalt

Presenter Notes
Präsentationsnotizen
Berechnung der Annuität in Excel �=RMZ(Zinssatz;Zeitraum;Betrag) = RMZ(3%;20;-1) = 0.67
Betrag: -1 Franken (Ausgabe)
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Energie

Lebenszykluskosten haben ein «Optimum»
Jahreskosten
− Annuität der Investition pro Jahr
− Energiekosten pro Jahr
− Wartung/Unterhalt pro Jahr

− Lesebeispiel:
Tiefer Energiebedarf 
 hohe Investitionen
 hohe Annuität

 tiefe Energiekosten
 tiefe Unterhaltskosten Energiebedarf

Ja
hr

es
ko

st
en

Tiefer Energiebedarf
viel erneuerbare En.

Optimum 
Jahreskosten
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Energie

Lebenszykluskosten-
Rechner 

− Einfaches Excel-Rechentool

− Dunkelgelb: Pflichteingaben

− Hellgelb: Eingabemöglichkeiten zur 
Berücksichtigung von individuellen 
Besonderheiten

− Rot/Grün: Ergebnis-Anzeige
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Energie

GWR-Daten als Orientierungshilfe

− Adresse eingeben. Achtung, nur offizielle Daten. Keine Trennzeichen.
− Tipp: Wenn Suche erfolglos  PLZ weglassen hilft oft

Wenn gefunden (= Soll für jedes Gebäude im Kanton Zürich):
− EGID Nummer  Jedes Gebäude in der Schweiz hat eine eindeutige Nummer !
− Energiebezugsfläche und Wärmeerzeuger  Angaben als Hilfe
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Energie

Karte als Hilfe (Link rechts aussen im Excel)

− Wenn Gebäude gefunden  auf Karte wird es auf Wunsch angezeigt.

− Objekt-Informationen anzeigen
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Energie

Fehler?
Daten aus GWR 
werden nur dann 
angezeigt, wenn 
Inhalt aktiviert 
wurde !

Freigabe geben 
beim Öffnen der 
Exceldatei

GWR: Gebäude 
und Wohnungs-
Register
www.housing-stat.ch

https://www.housing-stat.ch/de/index.html
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Energie

Gebäudedaten erfassen

− Gebäudekategorie gemäss SIA 380/1  bestimmt Warmwasserbedarf
− Stromverbraucherprofil   Stromtarif (Vorgabe aufgrund Gebäudekategorie, änderbar)
− EBF, Heizleistungsbedarf, Nutzenergiebedarf   Nutzenergiebedarf inkl. Warmwasser
− Fernwärme: Wenn verfügbar  Variante mit Fernwärme muss berechnet werden
− Fernwärme: Anbieter mit hinterlegten Tarifen auswählbar, sonst Tarif eingeben
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Energie

Heizsysteme wählen

− Wärmepumpe-Luft   Aufstellung aussen (a) oder innen (i) auswählbar
− Wärmepumpe-Sonde   wenn Erdsonden zulässig
− Gasheizung kann nur ein- oder ausgeschaltet werden  je nach Verfügbarkeit
− Ergebnis der Lebenszykluskosten (mit Standardwerten) wird bereits angezeigt 

− Dunkelgelbe Felder = Pflichteingabe
− Hellgelbe Felder = bei Bedarf
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Energie

Hinweis zu den Investitionskosten Technik
− Hinterlegt sind Kurven auf Basis von fünf Stützpunkten. 
− Grösster Stützwert = 550 kW. Wenn Heizleistung grösser  prüfen !
− Investitionskosten in 1000 Franken eingeben
− Förderbeiträge in Franken eingeben (sechsstellige Beträge überprüfen + nachfragen!)
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Energie

Investitionskosten (40 Jahre) und Weiteres
− Teile mit längerer Nutzungsdauer, z.B. Erdsondenbohrungen «halten» für mehrere 

Wärmepumpengeräte
− Raumkosten (Amortisationsdauer ebenfalls 40 Jahre)
− Kapitalkosten berechnet mit Referenzzinssatz gemäss Mietrecht 

VMWG = Verordnung über die Miete und Pacht von Wohn- und Geschäftsräumen

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1990/835_835_835/de
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Energie

Ergebnis Lebenszykluskostenberechnung
− Wärmegestehungskosten in Rp/kWh
− Vergleich in Prozent. 100% ist das günstigere System mit fossilen Brennstoffen

Ein fossiles System ist zulässig, wenn die Lebenszykluskosten für ein System mit erneuer-
baren Energien höchstens 5% höher sind als für eine Heizung mit fossilen Brennstoffen.
 Anzeige   NEIN oder   JA
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Energie

Abschluss / Unterschrift
− Nachweis erarbeitet durch = Verfasser der Berechnung
− Nachweisprüfung / Private Kontrolle   Zulassung siehe Liste Kanton ZH

− Falls Gesuch für eine Heizung mit fossilen Brennstoffen  Mit den nötigen 
Unterschriften bei der Gemeinde als Beilage zum Gesuch einreichen

https://www.zh.ch/de/planen-bauen/baubewilligung/private-kontrolle/pk-energie.html
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Energie

Excel-Datei: Tabellenblätter
Tabellenblatt Funktion Tabellenblatt Funktion
Berechnung Formular Berechnungsgrundlagen Hilfstabelle

Bild_Heizkosten Darstellung Quellen Hilfstabelle

GWR Daten GWR 2.1 Nutzungsgrad Hilfstabelle

2.3 Energiepreise Hilfstabelle

3.1-4.1 Investitionskosten Hilfstabelle

3.5 Förderbeitrag Kanton Hilfstabelle

5.1 Raumbedarf Hilfstabelle

7.2 Kalkulationszinssatz Hilfstabelle

Log-Journal Hilfstabelle
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Energie

Resultat - Bild

Bezug: zh.ch/en-env

Fehlermeldungen / Verbesserungsvorschläge:
Bitte per E-Mail an energie@bd.zh.ch

Zürich, im April 2022

http://www.zh.ch/en-env
mailto:energie@bd.zh.ch
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